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ĐỀ ÁN

Sắp xếp hệ thống trường mầm non, tiểu học và trung học cơ sở huyện Cẩm Xuyên đến năm 2025 và những năm tiếp theo


ĐẶT VẤN ĐỀ
Thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04/11/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, Nghị quyết số 05-NQ/TU ngày 20/12/2011 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh Hà Tĩnh (khóa XVII) về phát triển, nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo đến năm 2015 và những năm tiếp theo, Nghị quyết số 20/2011/NQ-HĐND phê duyệt Đề án "Phát triển giáo dục và đào tạo đến năm 2015 và những năm tiếp theo", Quyết định số 2286/QĐ-UBND ngày 08/08/2012 của Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt Đề án “Quy hoạch hệ thống trường Mầm non và Phổ thông tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020”; Huyện ủy ban hành Chỉ thị 17-CT/HU ngày 15/6/2016 về xây dựng trường học đạt chuẩn Quốc gia hiện đại bền vững, UBND huyện ban hành công văn số 1205/UBND ngày 27/6/2016 về việc chỉ đạo Đảng ủy các xã thị trấn ban hành Nghị quyết chuyên đề, UBND các xã thị trấn ban hành Đề án xây dựng về xây dựng CSVC trường học đạt chuẩn Quốc gia đến 2020. Căn cứ quy hoạch, UBND huyện đã tổ chức thực hiện và cơ bản theo đúng lộ trình đề ra; hệ thống trường Mầm non, trường Tiểu học và trường THCS được qui hoạch lại một cách hợp lý hơn vừa đáp ứng nhu cầu học tập của nhân dân vừa có qui mô phù hợp để nâng cao chất lượng giáo dục.
Tiếp tục thực hiện NQ 29-NQ/TW ngày 04/11/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo; chuẩn bị các điều kiện triển khai có hiệu quả chương trình, sách giáo khoa mới; thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (Khóa XII) Một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập theo tinh thần Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII); triển khai thực hiện Nghị quyết số 96/2018/NQ-HĐND ngày 18/7/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh về Phát triển giáo dục mầm non và phổ thông tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo, Ủy ban nhân dân huyện xây dựng Đề án "Sắp xếp hệ thống trường mầm non, trường tiểu học và trường trung học cơ sở trên địa bàn huyện Cẩm Xuyên đến năm 2025 và những năm tiếp theo". 

I. CĂN CỨ XÂY DỰNG ĐỀ ÁN

1. Căn cứ pháp lý  

- Luật Giáo dục ngày 14/6/2005; Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật Giáo dục năm 2005 được Quốc hội thông qua ngày 25/11/2009;

- Thông tư số 12/2011/TT-BGDĐT ngày 28/3/2011 của Bộ GD-ĐT ban hành Điều lệ trường THCS, trường THPT và trường phổ thông có nhiều cấp học; Văn bản hợp nhất số 03/VBHN-BGDĐT ngày 22/1/2014 của Bộ GD-ĐT ban hành Điều lệ trường tiểu học; Văn bản hợp nhất số 04/VBHN-BGDĐT ngày 24/12/2015 của Bộ GD-ĐT Quyết định ban hành Điều lệ trường mầm non;

- Chương trình hành động số 920-CTr/TU ngày 31/1/2018 của Tỉnh ủy về thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW, Hội nghị lần thứ sáu, Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII "Một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hiệu lực, hiệu quả"; 

- Chương trình hành động số 1011-CTr/TU ngày 03/5/2018 của BCH Đảng bộ tỉnh về thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 Hội nghị lần thứ 6 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập;

- Nghị quyết số 96/2018/NQ-HĐND ngày 18/7/2018 của HĐND tỉnh về phát triển GD mầm non và phổ thông tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo;

- Kế hoạch số 178/KH - UBND, ngày 04/6/2018 của UBND tỉnh Hà Tĩnh về triển khai Chương trình hành động của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về việc thực hiện Nghị quyết 18 - NQ/TW và Nghị quyết 19-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII; 

         - Đề án số 55/ĐA-UBND ngày 25/7/2018 Đề án tổng thể sắp xếp các đơn vị hành chính cấp xã, huyện Cẩm Xuyên đến 2021” của UBND huyện vì vậy cần thiết ban hành đề án sắp xếp lại mạng lưới trường mầm non, phổ thông trên địa bàn huyện để tinh gọn tổ chức, bộ máy ngành giáo dục để nâng cao chất lượng dạy, học, giáo dục.

2. Căn cứ thực tiễn

- Quy hoạch hệ thống trường Mầm non, Tiểu học, THCS hiện nay chưa toàn diện, mới chỉ có hệ thống trường công lập, chưa có quy hoạch trường chuyên biệt.

- Hệ thống trường mầm non và phổ thông công lập đã được quy hoạch, nhưng vẫn còn có một số trường quy mô nhỏ, một số trường sau sáp nhập gặp khó khăn do tồn tại hai điểm trường. Cơ sở vật chất điểm chính chưa kịp thời được đầu tư, một số phụ huynh đồng tình chưa cao do học sinh đi lại xa nếu đưa về một điểm, khó khăn trong việc bố trí, quản lý chỉ đạo chuyên môn. (Các trường tồn tại 2 điểm trường THCS: Sơn Hà, Cẩm Trung, Minh Lạc; Tiểu học: Cẩm Minh, Cẩm Thịnh, Cẩm Hưng, Cẩm Quan, Cẩm Thạch; Mầm non: Cẩm Trung, Cẩm Nhượng, Cẩm Thịnh, Cẩm Hưng, Cẩm Thạch, Cẩm Quan).

 - Sắp xếp lại địa giới đơn bị hành chính cấp xã theo tinh thần Nghị quyết số 18-NQ/TW của BCH Trung ương.

- Tình hình phát triển kinh tế - xã hội, đáp ứng ngày càng cao nhu cầu học tập của nhân dân.  

II. HIỆN TRẠNG TRƯỜNG MẦM NON, TIỂU HỌC VÀ TRƯỜNG TRUNG HỌC CƠ SỞ TRÊN ĐỊA BÀN HUYỆN CẨM XUYÊN

          Năm học 2018-2019: Toàn huyện có 72 trường (trong đó có 01 trường tư thục), 28 trường Mầm non, 27 trường Tiểu học và 17 trường THCS. Trong đó 71 trường công lập (mầm non có 27 trường, tiểu học có 27 trường, THCS có 17 trường), Cụ thể:

1. Giáo dục mầm non:

          Có 28 trường mầm non, 8786 trẻ, trong đó 964 trẻ nhà trẻ, 7822 trẻ mẫu giáo, 281 nhóm lớp, trong đó 42 nhóm trẻ, 239 lớp mẫu giáo, trong đó:

         - Trường mầm non công lập: có 27 trường với 8516 trẻ, 273 nhóm lớp (40 nhóm trẻ, 908 cháu; 233 lớp mẫu giáo, 7608 cháu).

         - Trường mầm non tư thực: 01 trường mầm non Hoa Sen huyện Cẩm Xuyên với 270 cháu, 8 nhóm lớp ( 02 nhóm trẻ, 56 cháu; 06 lớp mẫu giáo, 214 cháu).

           Hiện nay, mỗi xã, thị trấn có 01 trường mầm non công lập; có 5 trường mầm non: Cẩm Nhượng, Cẩm Thịnh, Cẩm Hưng, Cẩm Thạch, Cẩm Quan có 02 điểm trường. 
Về quy mô: có 15 trường có từ 10 nhóm, lớp trở lên; có 12 trường dưới 10 nhóm, lớp.

So với năm học 2011-2012 số trường tư thục tăng 01 trường, số trường công lập giữ nguyên, số nhóm lớp tăng lên 73, số học sinh tăng lên 2700 em. Xóa được 07 điểm lẻ của 07 trường mầm non về học tại một địa điểm (MN Cẩm Minh, MN Cẩm Lĩnh, MN Cẩm Lạc, MN Cẩm Phúc, MN thị trấn Thiên Cầm, MN Cẩm Quang, MN Cẩm Thành).

2. Giáo dục tiểu học:

Có 27 trường công lập, với 426 lớp và 12421 học sinh. 

Mỗi xã, thị trấn có một trường tiểu học; có 22 trường có 01 điểm trường, có 05 trường có 02 điểm trường (TH Cẩm Minh, TH Cẩm Thịnh, TH Cẩm Hưng, TH Cẩm Quan, TH Cẩm Thạch). 

Về quy mô: có 17 trường có từ 15 lớp trở lên (TH Cẩm Minh, TH Cẩm Lạc, TH Cẩm Trung, TH Cẩm Lĩnh, TH Cẩm Lộc, TH Cẩm Hà, TH Cẩm Thịnh, TH Cẩm Hưng, TH thị trấn Cẩm Xuyên, TH Cẩm Nhượng, TH Cẩm Quang, TH Cẩm Bình, TH Cẩm Thành, TH Cẩm Thạch, TH Cẩm Duệ, TH Cẩm Mỹ , TH Cẩm Quan). Có 10 trường có dưới 15 lớp, không có trường dưới 10 lớp.

So với năm học 2011-2012 giảm 04 trường Tiểu học tại 04 xã: Cẩm Thịnh, Cẩm Hưng, Cẩm Quan, Cẩm Thạch. Số lớp giảm 14 lớp, học sinh tăng 1449 em.

3. Giáo dục trung học cơ sở

Có 17 trường THCS công lập với 264 lớp và 8747 học sinh. Có 05 trường liên xã, có 03 trường đang học tại 2 điểm trường (THCS Sơn Hà, THCS Cẩm Trung, THCS Minh Lạc).

Về quy mô: Có 07 trường từ 16 lớp trở lên, 10 trường dưới 16 lớp, trong đó có 04 trường dưới 12 lớp ( THCS Hà Huy Tập, THCS thị trấn Thiên Cầm, THCS Cẩm Dương, THCS Cẩm Hòa).

So với năm học 2011-2012 (giảm 04 trường, giảm 59 lớp, giảm 1419 học sinh.

* So với lộ trình sắp xếp hệ thống trường mầm non và phổ thông quy định tại Quyết định số 2286/QĐ-UBND cơ bản hoàn thành sắp xếp hệ thống trường học. 


         

III. QUAN ĐIỂM, MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU SẮP XẾP HỆ THỐNG TRƯỜNG MẦM NON, TIỂU HỌC, TRUNG HỌC CƠ SỞ


          1. Quan điểm

Tiếp tục quán triệt sâu sắc quan điểm của Đảng về phát triển giáo dục - đào tạo; phát huy truyền thống và kết quả giáo dục của Hà Tĩnh; triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết 29-NQ/TW ngày 04/11/2013 Hội nghị Trung ương 8 khóa XI về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo; Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 Hội nghị Trung ương 6 khóa XII về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập; Nghị quyết số 96/2018/NQ-HĐND ngày 18/7/2018 của HĐND tỉnh về phát triển giáo dục mầm non và phổ thông tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo, Đề án xây dựng theo các quan điểm cụ thể sau:
- Giảm đầu mối các đơn vị sự nghiệp công lập theo tinh thần Nghị quyết số 19-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá XII.

- Sắp xếp các trường học theo hướng thành lập các trường liên cấp (tiểu học và trung học cơ sở), trường liên xã đảm bảo thuận lợi cho người học;

- Không làm xáo trộn việc tổ chức dạy học, giáo dục của nhà trường;

- Sử dụng có hiệu quả cơ sở vật chất hiện có để tổ chức dạy học; các trường liên cấp không nhất thiết phải học tại một địa điểm;

- Sắp xếp trường lớp đi đôi với việc sắp xếp hợp lý đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên.

 2. Mục đích 

           Từng bước xây dựng hoàn chỉnh hệ thống các trường Mầm non, Tiểu học và THCS trên địa bàn huyện vừa đáp ứng nhu cầu học tập của nhân dân vừa đảm bảo qui mô phù hợp, tập trung để nâng cao chất lượng giáo dục; có cơ sở hạ tầng khang trang, hiện đại, phát huy hiệu quả các nguồn lực đầu tư cho giáo dục, góp phần đưa sự nghiệp giáo dục huyện Cẩm Xuyên ngày càng phát triển.

           3. Yêu cầu 

           Việc sắp xếp hệ thống trường mầm non, tiểu học và THCS phải thực hiện theo các quy định của pháp luật, phù hợp với chiến lược và quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh và các địa phương, với khả năng đầu tư của nhà nước và  huy động nguồn lực của toàn xã hội; đảm bảo ổn định trong nhiều năm.

           Tạo ra sự đồng thuận của các cấp, các ngành, của cán bộ, đảng viên và nhân dân; vừa quyết tâm cao trong thực hiện qui hoạch vừa có lộ trình thích hợp cho từng địa phương, vùng miền và lộ trình sắp xếp các đơn vị hành chính cấp xã;

          Hoàn thành việc sáp nhập trong năm học 2019 - 2020, để đến năm 2021 cơ bản hoàn thành việc sắp xếp và đến năm 2025 đầu tư xây dựng các trường mầm non, tiểu học và THCS trên địa bàn toàn huyện theo hướng chuẩn hoá, hiện đại hoá.  

          IV. PHƯƠNG ÁN VÀ LỘ TRÌNH THỰC HIỆN 

1. Đối với Trường mầm non, tiểu học và THCS công lập

a) Giai đoạn 2018-2021:

Sắp xếp toàn huyện có 64 trường: mầm non 24 trường, tiểu học 24 trường, THCS 15 trường, TH&THCS có 01 trường (giảm 07 trường, 9.85% so với năm 2018), lộ trình cụ thể:

- Giáo dục mầm non:

Năm 2019: Sáp nhập 06 trường mầm non thuộc 07 xã sáp nhập và đổi tên các trường mầm non như sau: Sáp nhập trường mầm non Cẩm Yên với trường mầm non Cẩm Hòa thành trường mầm non Yên Hòa; sáp nhập trường mầm non Cẩm Huy với trường mầm non thị trấn Cẩm Xuyên thành trường mầm non thị trấn Cẩm Xuyên; sáp nhập trường mầm non Cẩm Thăng với trường mầm non Cẩm Nam thành trường Mầm non Nam Phúc Thăng 1. Trường Mầm non Cẩm Phúc đổi tên thành trường Mầm non Nam Phúc Thăng 2. Thời gian sáp nhập tháng 7/2019.

 - Giáo dục tiểu học:

Năm 2019: Sáp nhập 04 trường tiểu học thuộc 07 xã sáp nhập và đổi tên các trường tiểu học như sau: Sáp nhập trường Tiểu học Cẩm Yên với trường Tiểu học Cẩm Hòa thành trường Tiểu học Yên Hòa; sáp nhập trường Tiểu học Cẩm Thăng với trường Tiểu học Cẩm Nam thành trường Tiểu học Nam Phúc Thăng 1. Đổi tên trường tiểu học Cẩm Phúc thành trường Tiểu học Nam Phúc Thăng 2. Đổi tên trường Tiểu học Cẩm Huy thành trường Tiểu học thị trấn Cẩm Xuyên 2, đổi tên trường Tiểu học thị trấn Cẩm Xuyên thành trường Tiểu học thị trấn Cẩm Xuyên 1. Thời gian sáp nhập tháng 7/2019.
- Giáo dục trung học cơ sở:

           Năm 2019: Nhập trường tiểu học Cẩm Quan với trường THCS Phan Đình Giót thành trường: TH&THCS Phan Đình Giót. Thời gian sáp nhập: tháng 1/7/2019.

          Tách phân hiệu trường THCS Cẩm Trung tại Cẩm Lĩnh nhập với trường THCS Cẩm Nhượng. Thời gian sáp nhập: Tháng 7/2019.
          Giải thể trường THCS Huy Nam Yên, học sinh trường THCS Huy Nam Yên hiện nay về học theo nguyện vọng cá nhân tại các trường: THCS thị trấn Cẩm Xuyên, THCS Phúc Thăng, THCS Cẩm Dương, THCS Yên Hòa. Cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên trường THCS Huy Nam Yên hiện nay bố trí về công tác tại các đơn vị còn thiếu trong địa bàn huyện. Cơ sở vật chất tại trường THCS Huy Nam Yên hiện tại bàn giao cho trường Tiểu học thị trấn Cẩm Xuyên 2 (trường Tiểu học Cẩm Huy hiện tại). Cơ sở vật chất tại trường Tiểu học Cẩm Huy hiện tại bàn giao cho UBND xã Cẩm Huy bố trí các hợp tác xã làm việc sau khi sáp nhập xã Cẩm Huy với thị trấn Cẩm Xuyên. Thời gian thực hiện: Tháng 7/2019. 

         Đổi tên trường THCS Phúc Thăng thành trường THCS Nam Phúc Thăng.
b) Giai đoạn 2021-2025: 

Sắp xếp toàn huyện có 56 trường: mầm non 21 trường, tiểu học 20 trường, THCS 14 trường, TH&THCS có 01 trường (giảm 08 trường, 12.5% so với năm 2021), lộ trình cụ thể:
- Giáo dục mầm non: 

          Sáp nhập 06 trường Mầm non thuộc 06 xã sáp nhập và đổi tên các trường mầm non như sau: Sáp nhập trường Mầm non Cẩm Dương với trường Mầm non thị trấn Thiên Cầm thành trường Mầm non Dương Cầm. Sáp nhập trường Mầm non Cẩm Vịnh với trường Mầm non Cẩm Thành thành trường Mầm non Thành Vịnh. Sáp nhập trường Mầm non Cẩm Sơn với trường Mầm non Cẩm Hà thành trường Mầm non Sơn Hà. Thời gian sáp nhập tháng 1/7/2025.

        - Giáo dục tiểu học:

        Sáp nhập 07 trường tiểu học thuộc 07 xã sáp nhập và đổi tên các trường tiểu học như sau: Sáp nhập trường Tiểu học Cẩm Dương với trường Tiểu học thị trấn Thiên Cầm thành trường Tiểu học Dương Cầm. Sáp nhập trường Tiểu học Cẩm Vịnh với trường Tiểu học Cẩm Thành thành trường Tiểu học Thành Vịnh. Sáp nhập trường Tiểu học Cẩm Sơn với trường Tiểu học Cẩm Hà thành trường Tiểu học Sơn Hà. Sáp nhập trường Tiểu học Cẩm Huy với trường Tiểu học thị trấn Cẩm Xuyên thành trường Tiểu học thị trấn Cẩm Xuyên. Thời gian sáp nhập: tháng 1/7/2025.

- Giáo dục trung học cơ sở:

          Sáp nhập trường THCS Cẩm Dương với trường THCS thị trấn Thiên Cầm thành trường THCS Dương Cầm. Thời gian sáp nhập: tháng 1/7/2025.
2. Đối với chuyên biệt

Không mở trường chuyên biệt công lập đối với giáo dục mầm non, tiểu học và trung học cơ sở; học sinh khuyết tật học hòa nhập tại các trường công lập. 

3. Đối với trường mầm non, tiểu học và THCS ngoài công lập

a) Giai đoạn 2018-2021

- Giáo dục mầm non: Duy trì và phát triển quy mô trường Mầm non Hoa Sen huyện Cẩm Xuyên; tiếp tục khuyến khích xây dựng thêm 01 trường mầm non tư thục tại thị trấn Cẩm Xuyên.
- Giáo dục phổ thông: Tích cực thu hút đầu tư mở 01 trường Tiểu học và THCS tư thục tại địa bàn thị trấn Cẩm Xuyên; 

- Khuyến khích các tổ chức, cá nhân mở trường dành cho trẻ khuyết tật.

  Tiếp tục khuyến khích các tổ chức, cá nhân mở thêm các trường ngoài công lập.
b) Giai đoạn 2021-2025
Sắp xếp toàn huyện 04 trường Mầm non tư thục; 01 trường Tiểu học và THCS tư thục như sau:
- Giáo dục mầm non: Duy trì và phát triển quy mô trường Mầm non Hoa Sen huyện Cẩm Xuyên; 01 trường mầm non tư thục tại thị trấn Cẩm Xuyên. Tìm nhà đầu tư mở 01 trường Mầm non tư thục tại địa bàn xã Cẩm Nhượng (cho thuê vị trí đất tại trường Mầm non Cẩm Nhượng cũ hiện nay). Khuyến khích mở 01 trường Mầm non tư thục phía bắc Cẩm Xuyên địa điểm xã Cẩm Bình, huyện Cẩm Xuyên. 
- Giáo dục phổ thông: Duy trì 01 trường Tiểu học và THCS tư thục tại địa bàn thị trấn Cẩm Xuyên, huyện Cẩm Xuyên.
- Khuyến khích các tổ chức, cá nhân mở trường dành cho trẻ khuyết tật.

  Tiếp tục khuyến khích các tổ chức, cá nhân mở thêm các trường ngoài công lập, nhóm trẻ tư thục tại các xã, thị trấn.
Theo phương án trên số lượng trường mầm non, tiểu học và trung học cơ sở trên địa bàn huyện Cẩm Xuyên như sau:

	TT
	Chỉ tiêu
	Tổng số
	Mầm non
	Tiểu học
	THCS
	TH&THCS

	1
	Hiện có (31/5/2018)
	72
	28
	27
	17
	0

	a
	Công lập
	71
	27
	27
	17
	0

	b
	Ngoài công lập
	01
	01
	0
	0
	0

	2
	Dự kiến năm học 2019-2021
	67
	26
	25
	15
	01

	a
	Công lập
	64
	24
	24
	15
	01

	b
	Ngoài công lập (tối thiểu)
	03
	02
	01
	0
	0

	3
	Dự kiến năm học 2021-2025
	61
	25
	20
	14
	02

	a
	Công lập
	56
	21
	20
	14
	01

	b
	Ngoài công lập (tối thiểu)
	05
	04
	0
	0
	01


V. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP

1. Tập trung tuyên truyền, nâng cao nhận thức trong cán bộ, đảng viên, giáo viên và các tầng lớp nhân dân về sự cần thiết phải sắp xếp lại hệ thống trường mầm non, tiểu học, trung học cơ sở để nâng cao chất lượng giáo dục. 

- Về nhận thức: Trước hết cấp uỷ Đảng và chính quyền các cấp phải nhận thức được việc sắp xếp lại hệ thống trường học là việc làm cần thiết mang tính khách quan để đảm cho quá trình phát triển lâu dài của sự nghiệp giáo dục địa phương; đồng thời cũng là việc làm khó khăn, phức tạp; vì vậy  phải tạo sự thống nhất cao trong lãnh đạo Đảng, chính quyền các cấp, trong ngành Giáo dục và trong nhân dân. 

           Quy hoạch, sắp xếp lại hệ thống trường học các cấp trong giai đoạn hiện nay là một chủ trương lớn của Đảng và Nhà nước, nhằm đạt những kết quả quan trọng sau đây:

         + Khắc phục tình trạng qui mô nhỏ, manh mún, chất lượng hạn chế, đầu tư dàn trải dẫn đến lãng phí, kém chất lượng hiện nay. Từ đó có điều kiện tập trung đầu tư nguồn lực kể cả về đội ngũ và cơ sở vật chất, trang thiết bị đáp ứng yêu cầu  phát triển trong giai đoạn mới;

          + Có điều kiện thuận lợi để sàng lọc, sắp xếp, bố trí đội ngũ một cách hợp lý hơn, đảm bảo tính đồng bộ, tính chuẩn hóa đội ngũ giáo viên, khắc phục tình trạng dạy chéo môn, nâng cao hiệu quả công tác, tránh sự chồng chéo, bất cập, lãng phí trong việc bố trí nguồn nhân lực hiện nay của ngành giáo dục;

Tóm lại, sắp xếp lại một cách hợp lý các trường mầm non, tiểu học, trung học cơ sở nhằm tạo điều kiện cho con em địa phương được học tập trong điều kiện giáo dục tốt nhất để nâng cao nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện, đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế, xã hội của quê hương, đất nước.

         - Về phương pháp: 

          Gần gũi, bám sát, thấu hiểu tâm tư nguyện vọng của nhân dân để giải thích vận động làm cho các tầng lớp nhân dân hiểu và thống nhất cao về việc sắp xếp, xây dựng hệ thống trường học trên địa bàn là thực sự cần thiết, nhằm phục vụ lợi ích cơ bản, lâu dài cho chính con em mình và cho các thế hệ tương lai.
Phát huy vai trò trách nhiệm của cả hệ thống chính trị; các cấp, các ngành, các tổ chức, các lực lượng xã hội trong công tác truyên truyền vận động, trong tổ chức thực hiện các nội dung một cách thiết thực, hiệu quả cao.

2. Xác định  địa điểm trường, huy động các nguồn lực xây dựng cơ sở vật chất tại các trường học thực hiện việc sáp nhập




            - Việc quy hoạch địa điểm đặt trường, nhất là các trường THCS liên xã, trường liên cấp khi sáp nhập, quy hoạch dồn điểm lẻ phải đảm bảo tính khách quan và thuận lợi cho người học; phải đặt lợi ích chung trên lợi ích cá nhân, lợi ích nhóm; tránh tư tưởng cục bộ địa phương trong quy quy hoạch, bố trí địa điểm đặt trường. Chú ý giải quyết tốt mối quan hệ “điều kiện dạy học và địa điểm đặt trường” để mọi người xác định yếu tố cần quan tâm là “nhà trường có đảm bảo điều kiện dạy học để nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện và sự thuận tiện cho học sinh hay không”. Từ đó, có quan điểm đúng đắn trong trong việc xác định vị trí đặt trường, tạo sự thống nhất cao trong đội ngũ lãnh đạo và toàn thể nhân dân. 

          - Tích cực huy động các nguồn lực: nguồn vốn ngân sách trung ương, ngân sách tỉnh, huyện, xã, các nguồn tài trợ, nguồn huy động từ xã hội hoá, lồng ghép các chương trình…để đầu tư xây dựng cơ sở vật chất, trang thiết bị, điện nước, vệ sinh môi trường một cách đồng bộ. Trong đó ưu  tiên  cho cho các trường học thực hiện sáp nhập, các trường phải thay đổi địa điểm đặt trường. Phấn đấu đến năm 2021, tất cả các trường sáp nhập đều phải đạt chuẩn quốc gia một cách vững chắc cả về cơ sở vật chất, đội ngũ nhà giáo và chất lượng giáo dục.

           3. Sắp xếp lại đội ngũ cán bộ quản lý giáo dục, giáo viên, nhân viên hành chính; tăng cường công tác quản lý, nâng cao chất lượng giáo dục các trường sau sáp nhập.
- Sắp xếp hợp lý đội ngũ CBQL, giáo viên, nhân viên hành chính các trường sáp nhập, theo hướng: Bố trí những người có năng lực và tinh thần trách nhiệm cao làm hiệu trưởng các trường sáp nhập, đảm bảo số lượng, cơ cấu giáo viên tại các trường, điều hoà cán bộ hành chính giữa các trường học. Đảm bảo công bằng, công khai, dân chủ trong việc thuyên chuyển cán bộ, giáo viên, nhân viên; tuyệt đối không để xảy ra các biểu hiện  tiêu cực trong việc thuyên chuyển, bổ nhiệm. 

- Đẩy mạnh việc tinh giản biên chế trong ngành, tích cực tuyên truyền nâng cao nhận thức, ý thức trách nhiệm cho cán bộ, giáo viên, nhân viên viên, vận động để những cán bộ, công chức, viên chức tuổi cao, sức khỏe yếu, năng lực hạn chế nghỉ hưu trước tuổi theo Quyết định số Nghị quyết số 96/2018/NQ-HĐND ngày 18/7/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh về phát triển giáo dục mầm non và phổ thông đến năm 2025 và những năm tiếp theo; các chính sách theo quy định của Trung ương.  

- Thực hiện việc luân chuyển, biệt phái giáo viên phổ thông trên địa bàn để đảm bảo mặt bằng chung, khắc phục tình trạng nơi thừa, nơi thiếu như hiện nay.

- Sắp xếp bố trí cho cán bộ, giáo viên đi học bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ,  kiến thức quản lý, lý luận chính trị, trình độ ngoại ngữ, tin học; bồi dưỡng chuyên môn để chuyển đổi môn dạy cho một số giáo viên như: giáo viên đặc thù sang dạy văn hóa, giáo viên Sinh vật, Kỹ thuật nông nghiệp để chuyển sang dạy Công nghệ;  giáo viên Chính trị - Giáo dục công dân, giáo viên Thể dục dạy Giáo dục Quốc phòng.

- Tăng cường công tác quản lý, công tác kiểm tra việc tổ chức dạy học tại các trường sáp nhập, nhất là các trường liên cấp, trường đang phải học tại nhiều địa điểm khác nhau. Tuyệt đối không vì việc sáp nhập trường mà ảnh hưởng đến nề nếp kỷ cương và chất lượng dạy học; xử lý nghiêm túc các cán bộ, giáo viên, nhân viên vi phạm kỷ luật hành chính, qui chế chuyên môn. 

VI . TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Phòng Giáo dục và Đào tạo

Tham mưu thành lập Ban chỉ đạo cấp huyện, cấp xã liên quan đến đơn vị  trường học có sắp xếp lại.

Chủ trì, phối hợp các phòng, ban liên quan thực hiện quy trình Sáp nhập đúng quy định hiện hành và chỉ đạo, hướng dẫn các địa phương thực hiện sắp xếp lại hệ thống trường mầm non, tiểu học, trung học cơ sở trên địa bàn; tuyên truyền rộng rãi trong cán bộ giáo viên, phụ huynh, học sinh về việc thực hiện Đề án sáp nhập; đôn đốc, kiểm tra, tổng hợp, đánh giá kết quả và tiến độ thực hiện, định kỳ hàng năm báo cáo Ủy ban nhân dân huyện và các ngành có liên quan.

2. Phòng Nội vụ 
Chủ trì, phối hợp Phòng Giáo dục và Đào tạo tham mưu sắp xếp, tổ chức lại đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên, xử lý dôi dư sau sáp nhập; hướng dẫn các nhà trường mới sáp nhập về thực hiện chế độ, chính sách, tiền lương, bảo hiểm xã hội đối với công chức, viên chức trước và sau sáp nhập.
3. Phòng Tài chính - Kế hoạch 

Chủ trì, phối hợp với phòng Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn, kiểm tra các nhà trường trong việc kiểm kê, công khai, bàn giao tài chính và thực hiện ngân sách đối với các nhà trường trước và sau khi sáp nhập; tham mưu phương án hỗ trợ ngân sách để sửa chữa, xây dựng cơ sở vật chất và phương án xử lý đất và tài sản gắn với đất sau sáp nhập.
4. Phòng Tài nguyên - Môi trường 

Chủ trì phối hợp với Phòng GDĐT, Uỷ ban nhân dân các xã, thị trấn trong việc quy hoạch, quản lý quỹ đất dành cho các trường học, đặc biệt là các trường thực hiện việc sáp nhập. Thực hiện tốt quản lý nhà nước về môi trường.
5. Phòng kinh tế - hạ tầng: Chủ trì phối hợp với các phòng liên quan và Phòng GD&ĐT, UBND các xã có liên quan để thống kê cơ sở vật chất tại các đơn vị sáp nhập để tham mưu UBND huyện việc tu sửa, xây dựng cơ sở vật chất  tại các trường học.

6. Phòng Văn hóa – Thông tin; Trung tâm Văn hóa - Truyền thông

Phối hợp Ban Tuyên giáo Huyện ủy, Hội đồng tuyên truyền phổ biến pháp luật và UBND các xã, thị trấn tổ chức tuyên truyền rộng rãi đến mọi quần chúng nhân dân về chủ trương sáp nhập trường học trên địa bàn.

7. UBND các xã, thị trấn
Tập trung tuyên truyền trong cán bộ, đảng viên và nhân dân nhằm tạo ra sự đồng thuận cao trong thực hiện Đề án. Huy động các nguồn lực để xây dựng các trường mầm non, tiểu học, THCS sau sáp nhập.
Chủ trì, phối hợp với phòng TC-KH, Tài nguyên Môi trường, GD&ĐT và Hiệu trưởng các nhà trường trong việc kiểm kê, công khai, bàn giao đất đai, cơ sở vật chất, tài sản trước và sau khi sáp nhập.

8. Các trường mầm non, tiểu học, trung học cơ sở

        Tuyên truyền, giáo dục chính trị, tư tưởng đến toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên trong nhà trường để tạo sự đồng thuận và tâm lý ổn định khi thực hiện.

        Đối với các trường sáp nhập: Chủ động phối hợp với các cơ quan chức năng thực hiện các nhiệm vụ trước và sau khi sáp nhập trường; sớm ổn định tổ chức bộ máy để thực hiện nhiệm vụ dạy học.

9. Đề nghị UBMTTQ Việt Nam huyện và các tổ chức đoàn thể

Trên cơ sở Đề án được phê duyệt, đề nghị Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức đoàn thể các xã, thị trấn tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động các tổ chức, cá nhân, đoàn viên, hội viên tham gia tích cực việc thực hiện các nội dung Đề án.

Trên đây là Đề án sắp xếp hệ thống trường mầm non, phổ thông trên địa bàn huyện Cẩm Xuyên đến 2025 và những năm tiếp theo. Đề án này thay thế Đề án số 1473/ĐA-UBND ngày 27/6/2019 của UBND huyện. Trong quá trình thực hiện nếu có tồn tại vướng mắc thì UBND huyện điều chỉnh phù hợp với các văn bản quy định mới và tình hình thực tiễn tại địa phương./.

	Nơi nhận:

- UBND tỉnh;

- Sở GD&ĐT, Sở Nội vụ;

- TT Huyện ủy, TT HĐND huyện;

- Chủ tịch; các PCT UBND huyện;
- Các Ban đảng, UBMTTQ huyện;
- Các phòng: GD&ĐT, Nội vụ, TC-KH, TN-MT, 

  KT-HT, Tư pháp, Văn hóa, Trung tâm VH-TT;
- UBND các xã, thị trấn;

- Các trường: Mầm non, Tiểu học, THCS;

- Lưu: VT, GD&ĐT.
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