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Huyện Cẩm Xuyên có 32.452 ha rừng và đất lâm nghiệp trải dài trên địa bàn 17 xã, thị trấn (chiếm 51% diện tích đất tự nhiên). Trong đó: Đất có rừng 29.534 ha (rừng tự nhiên 19.889 ha; rừng trồng 9.645 ha); đất chưa có rừng 2.918 ha, tỷ lệ che phủ rừng năm 2023 là 46,36%.
Toàn huyện đã giao 31.091 ha rừng và đất lâm nghiệp cho các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân quản lý, chiếm 96% (chủ rừng là tổ chức: 28.651 ha; hộ gia đình, cá nhân: 2.440 ha); diện tích chưa giao, chưa cho thuê đang do UBND cấp xã quản lý 1.360 ha. Có hơn 4.000 ha rừng trọng điểm dễ cháy, chủ yếu là rừng trồng thuần loài Thông, Keo và rừng tự nhiên hỗn giao gỗ - tre nứa.
Năm 2023, toàn huyện triển khai nhiệm vụ trong điều kiện hết sức khó khăn, biên chế thiếu, kinh phí cắt giảm; tình hình thời tiết tiếp tục diễn biến phức tạp, nắng nóng gay gắt kéo dài; các chương trình, dự án triển khai trên đất lâm nghiệp ngày càng nhiều; đời sống của người dân sống gần rừng còn khó khăn, thiếu việc làm, thu nhập thấp; nhu cầu sử dụng đất, lâm sản ngày càng tăng,…đã gây áp lực không nhỏ đến công tác bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng (BVR-PCCCR) trên địa bàn. Tuy vậy, được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo kịp thời của cấp ủy, chính quyền các cấp; sự phối hợp chặt chẽ của các ngành chức năng cùng với sự đồng tình, ủng hộ của Nhân dân trên địa bàn nên công tác BVR-PCCCR đã đạt được những kết quả tích cực; tình hình an ninh rừng cơ bản ổn định, không để xảy ra các điểm nóng, nổi cộm về công tác quản lý, bảo vệ rừng.
Phần thứ nhất

KẾT QUẢ CÔNG TÁC BẢO VỆ RỪNG

PHÒNG CHÁY, CHỮA CHÁY RỪNG NĂM 2023
I. MỘT SỐ KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC

1. Công tác tham mưu, chỉ đạo và triển khai thực hiện
Thực hiện các Chỉ thị, Nghị quyết, Quyết định, Chương trình hành động,… của Ban Bí thư, Chính phủ, Bộ Nông nghiệp và PTNT, Tỉnh ủy, HĐND tỉnh, UBND tỉnh về tăng cường công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng, PCCCR. Ban Chỉ đạo Chương trình phát triển Lâm nghiệp bền vững huyện, giai đoạn 2021-2025 (viết tắt là BCĐ huyện) đã tập trung tham mưu, chỉ đạo, triển khai kịp thời, sát đúng tình hình thực tế tại các địa phương, đơn vị, cụ thể:
- Cấp huyện:

+ Tham mưu UBND huyện ban hành nhiều văn bản (05 quyết định, 01 chương trình hành động, 03 kế hoạch, 01 công điện, 01 phương án, 16 văn bản chỉ đạo,…) để triển khai kịp thời các nội dung chỉ đạo của cấp trên về công tác BVR-PCCCR.
+ Tham mưu UBND huyện tổ chức Hội nghị tổng kết công tác BVR-PCCCR năm 2022, triển khai kế hoạch năm 2023; đồng thời tập trung chỉ đạo các địa phương, đơn vị chủ rừng triển khai thực hiện theo đúng kế hoạch đề ra (hoàn thành trước 30/4/2023).
+ Củng cố, kiện toàn BCĐ Chương trình phát triển lâm nghiệp bền vững huyện, giai đoạn 2021 - 2025 (Quyết định số 1296/QĐ-UBND ngày 15/3/2023 của UBND huyện) gắn với phân công nhiệm vụ cụ thể cho các thành viên; thành lập Trung đội xung kích chữa cháy rừng cấp huyện (50 người) với lực lượng nòng cốt là Quân đội, Công an, Kiểm lâm (Quyết định số 1927/QĐ-UBND ngày 05/4/2023 của UBND huyện).
+ Xây dựng phương án tổ chức, chỉ huy và điều động lực lượng cấp huyện, nòng cốt là lực lượng Quân đội, Công an, Kiểm lâm, Ban quản lý Khu bảo tồn thiên nhiên Kẻ Gỗ, Đồn Biên phòng Thiên Cầm (201 người), cùng với các dụng cụ, phương tiện sẵn sàng tham gia ứng cứu chữa cháy rừng khi có cháy lớn xẩy ra (Phương án số 1023/PA-UBND ngày 05/4/2023 của UBND huyện). 
+ Duy trì chế độ thường trực 24/24 giờ trong suốt thời gian cao điểm nắng nóng để tiếp nhận, xử lý kịp thời thông tin phá rừng, cháy rừng trên địa bàn huyện; thông báo, cảnh báo nguy cơ cháy rừng hàng ngày trong những ngày nắng nóng cao điểm trên các phương tiện thông tin đại chúng (TD-Office, Zalo, loa phát thanh...) để người dân biết, cảnh giác, phòng ngừa.
+ Chỉ đạo triển khai, thực hiện có hiệu quả các Quy chế phối hợp trong BVR-PCCCR giữa các lực lượng Công an, Quân đội, Biên phòng, Kiểm lâm. 
+ Thành lập Đoàn liên ngành cấp huyện (gồm: Công an, Quân đội, Kiểm lâm) kiểm tra an toàn PCCCR định kỳ, đột xuất tại các địa phương và đơn vị chủ rừng, qua đó kịp thời phát hiện, bổ cứu một số tồn tại, thiếu sót.
+ Tham mưu UBND huyện khen thưởng cho các tổ chức, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác BVR-PCCCR trên địa bàn huyện. 
- Cấp xã:
+ Xây dựng, triển khai, thực hiện kịp thời các Chương trình, Kế hoạch, Chỉ thị và văn bản có liên quan trong BVR-PCCCR theo chỉ đạo của cấp trên.

+ 12/17 xã, thị trấn có rừng và Ban quản lý Khu bảo tồn thiên nhiên Kẻ Gỗ đã tổ chức Hội nghị tổng kết công tác BVR-PCCCR năm 2022, triển khai kế hoạch năm 2023 theo kế hoạch đề ra (xong trước 30/4/2023). 

+ Thành lập, kiện toàn 17 BCĐ cấp xã và chủ rừng với 275 người; 20 tổ, đội xung kích chữa cháy rừng cấp xã, chủ rừng với 293 người tham gia; bố trí, phân công lực lượng thường xuyên trực, tuần tra canh gác tại các địa bàn trọng điểm; xây dựng và ban hành 14 Quy chế phối hợp giữa các lực lượng cấp xã và 09 Quy chế phối hợp giữa đơn vị chủ rừng với các lực lượng có liên quan.
+ Tổ chức thực hiện có hiệu quả trực canh phòng tại 50 điểm giám sát người ra, vào các khu vực rừng trọng điểm dễ cháy.

2. Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật
- Xác định công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật nâng cao nhận thức, ý thức, trách nhiệm về BVR-PCCCR là nhiệm vụ trọng tâm và thường xuyên. Ngay từ đầu năm 2023, UBND huyện đã chỉ đạo các địa phương, phòng, ngành chức năng, chủ rừng tăng cường tuyên truyền, phổ biến các quy định của pháp luật về BVR-PCCCR. Thường xuyên thông báo quy định của pháp luật, các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn về BVR- PCCCR, cấp cảnh báo cháy rừng,…trên hệ thống truyền thanh cơ sở với 80 lượt/1.950 phút; ngoài ra, vào những thời gian cao điểm nắng nóng còn tổ chức tuyên truyền lưu động tại các địa bàn trọng điểm dễ xảy ra cháy rừng với 5 lượt/620 phút; tuyên truyền về công tác bảo vệ động vật hoang dã và các loài chim hoang dã, di cư trên hệ thống loa phát thanh cấp xã 8 lượt/350 phút,... 
- Tổ chức nói chuyện chuyên đề trong các nhà trường, cộng đồng dân cư, qua đó ký 7.090 bản cam kết thực hiện công tác BVR-PCCCR tại 14 trường học và 53 thôn, xóm; ký cam kết với 78 tổ chức, cá nhân có liên quan về bảo vệ động vật hoang dã và các loài chim hoang dã, di cư trên địa bàn.
- Các địa phương, chủ rừng tổ chức họp tổng kết, rút kinh nghiệm và triển khai phương án BVR-PCCCR với 13 cuộc/750 người tham gia. 
- Làm mới, sửa chữa 22 biển tường, 861 biển cấm lửa, 02 biển cấp dự báo cháy rừng tại các khu vực rừng trọng điểm, gần khu dân cư và các di tích lịch sử có nhiều người qua lại.

3. Kiểm tra, giám sát công tác BVR - PCCCR

- Các địa phương, phòng, ngành chức năng, chủ rừng theo chức năng, nhiệm vụ đã chủ động tập trung chỉ đạo, kiểm tra, giám sát chặt chẽ công tác BVR-PCCCR trên địa bàn; xây dựng kế hoạch và tổ chức nhiều đợt kiểm tra, giám sát sử dụng rừng của chủ rừng, các cơ sở kinh doanh, chế biến lâm sản, các cơ sở nuôi, trồng các loài động vật rừng, thực vật rừng trên địa bàn (có 42 cơ sở chế biến, kinh doanh lâm sản; 11 cơ sở kinh doanh giống cây trồng Lâm nghiệp, 02 cơ sở nuôi động vật thông thường và 02 cơ sở nuôi động vật nguy cấp, quý hiếm); kiểm tra việc thực hiện các quy định về quản lý, truy xuất nguồn gốc lâm sản theo Nghị định 102, Thông tư 26, qua đó phát hiện và xử lý nghiêm các hành vi vi phạm pháp luật. 
- Công tác quản lý, bảo vệ động vật hoang dã và các loài chim hoang dã, di cư được tăng cường chỉ đạo thực hiện theo đúng tinh thần Chỉ thị số 29, Chỉ thị 04 của Thủ tướng Chính phủ, đã vận động được nhiều người dân tự nguyện giao nộp động vật hoang dã để tái thả vào môi trường tự nhiên. Kết quả: 
Các ngành chức năng, UBND các xã, thị trấn, chủ rừng đã tổ chức 95 lượt tuần tra, kiểm tra, xử lý tình trạng đánh bắt động vật hoang dã và các loài chim hoang dã, di cư trên địa bàn (cấp huyện 14 lượt, cấp xã 81 lượt); tịch thu, thả về môi trường tự nhiên 86 cá thể chim còn sống; tịch thu, tháo dỡ và tiêu hủy 2.320 chim giả để làm mồi, 170 m2 lưới, 11.770 que nhựa, 02 máy phát tín hiệu, 13 chòi lán, dàn tre dùng để bẫy bắt chim; tiếp nhận 02 cá thể động vật hoang dã (01 cá thể cu li và 01 cá thể khỉ) do người dân tự nguyện giao nộp để tái thả về môi trường tự nhiên đúng quy định.
- Kiểm tra, giám sát chặt chẽ các dự án, công trình liên quan đến rừng và đất lâm nghiệp trên địa bàn (21 dự án/994 ha rừng và đất lâm nghiệp); qua đó đã phát hiện, chấn chỉnh kịp thời các tồn tại, thiếu sót.  
4. Tình hình vi phạm Luật Lâm nghiệp

4.1. Kết quả kiểm tra, phát hiện xử lý vi phạm

Năm 2023, toàn huyện đã phát hiện, xử lý 06 vụ vi phạm Luật Lâm nghiệp (giảm 03 vụ so với năm 2022); nộp ngân sách nhà nước 30 triệu đồng, trong đó: Hạt Kiểm lâm xử lý 4 vụ/25,7 triệu đồng; Công an xử lý 02 vụ/4,5 triệu đồng.
Các hành vi vi phạm được phát hiện kịp thời, xử lý nghiêm, đúng người, đúng hành vi, đúng thẩm quyền, không có khiếu nại, khiếu kiện; công tác thẩm hạch, báo soát, thu nộp tiền bán lâm sản, tang vật, phương tiện tịch thu được thực hiện nghiêm túc, đúng quy định. Các phản ánh của Báo, Đài, thông tin đại chúng, đơn thư, tố cáo của công dân trong lĩnh vực Lâm nghiệp đã được kiểm tra, xác minh, xử lý, báo cáo kịp thời, khách quan và đúng quy định. 
4.2. Về cháy rừng

Năm 2023, mặc dù tình hình thời tiết diễn biến phức tạp, nắng nóng gay gắt kéo dài, nhiệt độ cao, gió Lào thổi mạnh, cấp dự báo cháy rừng luôn ở Cấp IV, Cấp V (cấp nguy hiểm và cực kỳ nguy hiểm), nhưng do làm tốt công tác tham mưu, chỉ đạo nên trên địa bàn huyện không để xảy ra cháy rừng (chỉ xảy ra 01 điểm phát lửa trên địa bàn xã Cẩm Lạc nhưng không thiệt hại đến rừng).
5. Đầu tư cho công tác BVR-PCCCR
Tổng kinh phí đầu tư cho công tác BVR - PCCCR năm 2023 là 601 triệu đồng (cấp huyện 140 triệu đồng; đơn vị chủ rừng: 376 triệu đồng; cấp xã 85 triệu đồng). Ngoài ra, các xã, các chủ rừng đã đầu tư hàng trăm triệu đồng để xây dựng, tu sửa các công trình, mua sắm thêm phương tiện, trang thiết bị, dụng cụ phục vụ công tác BVR-PCCCR và các hoạt động tuyên truyền, tuần tra, kiểm tra, trực gác lửa rừng,...
II. ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ THỰC HIỆN VÀ BÀI HỌC KINH NGHIỆM
1. Ưu điểm
- Công tác BVR - PCCCR luôn được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của cấp uỷ Đảng, chính quyền các cấp từ huyện đến xã; các địa phương, chủ rừng, các ngành chức năng đã chủ động tham mưu xây dựng phương án, kế hoạch và phối hợp triển khai thực hiện kịp thời, đồng bộ;

- Diện tích đất, rừng trên địa bàn huyện cơ bản đã được giao cho các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân, cộng đồng dân cư quản lý; chủ rừng yên tâm đầu tư kinh phí tổ chức sản xuất trên diện tích được giao; công tác BVR-PCCCR từng bước được xã hội hóa;


- Các ngành chức năng đã duy trì và thực hiện có hiệu quả quy chế phối hợp trong BVR-PCCCR đã ký; tổ chức kiểm tra, truy quét các vùng rừng trọng điểm, phát hiện và xử lý nghiêm các hành vi vi phạm Luật Lâm nghiệp, không để xẩy ra điểm nóng, nổi cộm về khai thác, phá rừng trái pháp luật;
- Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về BVR - PCCCR được các cấp, ngành, chủ rừng tăng cường thực hiện; ý thức, trách nhiệm các cấp, các ngành, của người dân từng bước được nâng cao; 
- Các hành vi vi phạm Luật Lâm nghiệp đều được phát hiện, ngăn chặn và xử lý kịp thời; đúng người, đúng tội, đúng hành vi, đúng thẩm quyền, không xảy ra khiếu nại, khiếu kiện, tố cáo trên địa bàn; 
- Việc lập chốt kiểm soát người ra vào rừng, tổ chức trực gác phát hiện sớm lửa rừng được thực hiện đồng bộ, kịp thời từ cấp huyện đến xã, chủ rừng.

2. Tồn tại, hạn chế
* Về bảo vệ rừng:


- Việc kiểm tra, giám sát chủ rừng trong công tác bảo vệ rừng tại gốc có thời điểm chưa thường xuyên, kịp thời nên vẫn còn để xảy ra các hành vi vi phạm Luật Lâm nghiệp (năm 2023 xảy ra 04 vụ vi phạm Luật Lâm nghiệp trên lâm phần của Ban quản lý Khu bảo tồn thiên nhiên Kẻ Gỗ).

- Công tác giao khoán rừng của chủ rừng còn nhiều tồn tại, bất cập; việc kiểm tra, giám sát các hộ nhận khoán rừng và đất lâm nghiệp có lúc chưa chặt chẽ (nhất là việc sử dụng và phát triển rừng phòng hộ, PCCCR của các hộ nhận khoán); còn để một số hộ nhận khoán khai thác rừng trồng phòng hộ, xử lý thực bì để trồng rừng chưa đúng với quy định của pháp luật,…

- Một số diện tích rừng và đất lâm nghiệp còn có sai khác về hiện trạng giữa hồ sơ quản lý và thực tế, nhưng chưa được các chủ rừng, địa phương kiểm tra, rà soát, báo cáo để cập nhật diễn biến rừng theo quy định, gây khó khăn cho công tác BVR-PCCCR.

- Một số vụ tranh chấp đất lâm nghiệp kéo dài, nhưng chưa có giải pháp xử lý dứt điểm. Việc lưu trữ và quản lý hồ sơ giao đất, giao rừng, cấp Giấy CNQSD đất lâm nghiệp chưa đầy đủ theo quy định, nhất là ở các xã, thị trấn.



* Về phòng cháy, chữa cháy rừng:


- Công tác tuyên truyền nâng cao ý thức, trách nhiệm của người dân; trực giám sát người ra, vào rừng; kiểm soát các hành vi sử dụng lửa trong thời gian cao điểm nắng nóng ở một số địa phương, chủ rừng chưa thật sự hiệu quả, nên còn để xảy ra tình trạng xử lý thực bì bằng lửa không đúng quy định; 
- Hệ thống các công trình PCCCR (đường băng cản lửa, xử lý thực bì giảm vật liệu cháy,…) chưa được các địa phương, chủ rừng quan tâm đầu tư kinh phí xây dựng, tu sửa bảo đảm quy định, nên tiềm ẩn nguy cơ cháy rừng và khả năng ngăn cháy lan các đám cháy không cao;

- Công cụ, dụng cụ, hậu cần, nhu yếu phẩm và thiết bị PCCCR trang bị cho các lực lượng tham gia chữa cháy rừng chưa đáp ứng yêu cầu.
3. Nguyên nhân

- Nguyên nhân khách quan:

+ Diện tích rừng có nguy cơ xâm hại cao, trọng điểm dễ cháy lớn, trải dài trên địa bàn 17 xã, thị trấn; khí hậu, thời tiết khắc nghiệt, nắng nóng gay gắt, nhiệt độ cao (39-410C) kéo dài liên tục trong nhiều ngày, gió Lào thổi mạnh,…; địa hình đồi núi chia cắt, phức tạp, cao, dốc hiểm trở, hạ tầng lâm nghiệp hạn chế gây khó khăn cho công tác BVR- PCCCR;

+ Đời sống người làm nghề rừng còn khó khăn, thu nhập thấp; chưa có nhiều chương trình, dự án tạo việc làm tăng thu nhập cho người dân miền núi; nhu cầu sử dụng đất lâm nghiệp, lâm sản tăng cao gây áp lực lớn cho công tác quản lý, BVR - PCCCR;

 + Nguồn lực đầu tư cho hoạt động Lâm nghiệp còn hạn chế (con người, kinh phí,…), nhất là đầu tư cho công tác PCCCR; cơ sở hạ tầng lâm nghiệp (đường băng cản lửa, đường lâm nghiệp, chòi canh lửa,…) chưa đáp ứng yêu cầu; trang thiết bị thiết yếu phục vụ cho công tác BVR-PCCCR còn thiếu, thô sơ. 
- Nguyên nhân chủ quan:

+ Một số chính quyền địa phương cấp xã chưa thực hiện tốt chức năng quản lý nhà nước về Lâm nghiệp theo quy định, còn xem nhẹ nhiệm vụ BVR-PCCCR, coi đó là trách nhiệm của chủ rừng và các ngành chức năng;
+ Một số chủ rừng chưa thực hiện tốt nhiệm vụ bảo vệ rừng tại gốc, còn để xảy ra một số hành vi vi phạm Luật Lâm nghiệp trên lâm phần được giao quản lý nhưng việc phát hiện, ngăn chặn, xử lý chưa kịp thời;  

+ Sự phối hợp giữa chủ rừng, các ngành chức năng, chính quyền địa phương có lúc chưa thường xuyên, trách nhiệm, hiệu quả chưa cao. Nhất là trong việc kiểm tra, phát hiện và xử lý dứt điểm các vụ tranh chấp, lấn chiếm, chồng lấn đất rừng;

+ Một số người dân ý thức, trách nhiệm chưa cao, còn tự ý xử lý thực bì bằng lửa trong thời gian cao điểm nắng nóng; tự ý lấn, chiếm đất rừng trái pháp luật;
+ Phương án BVR-PCCCR của một số xã, chủ rừng chưa sát với thực tế (chưa có sơ đồ, bản đồ vùng trọng điểm dễ cháy, đường đi chữa cháy…); việc đầu tư kinh phí để thực hiện theo Phương án chưa đáp ứng yêu cầu, nhất là đầu tư, mua sắm dụng cụ, nhu yếu phẩm phục vụ chữa cháy,…;
+ Một số diện tích rừng trồng, nhất là rừng trồng Thông nhựa thảm thực bì tốt và dày nhưng chưa được các chủ rừng quan tâm xử lý thực bì giảm vật liệu cháy, tiềm ẩn nguy cơ cháy rừng rất cao;
+ Các đơn vị chủ rừng chưa được bố trí nguồn kinh phí cho công tác PCCCR theo đúng quy định; mặt khác, việc đầu tư của UBND cấp huyện, xã còn hạn chế (xây dựng công trình PCCCR; mua sắm công cụ, dụng cụ, nhu yếu phẩm phục vụ chữa cháy,…), vẫn đang chủ yếu dựa vào ngân sách cấp tỉnh và các chương trình, dự án, nên khó khăn trong việc thực hiện các giải pháp PCCCR. 
4. Bài học kinh nghiệm
- Một là: Xác định công tác BVR - PCCCR là nhiệm vụ trọng tâm, cấp bách và thường xuyên, vì vậy cần có sự vào cuộc quyết liệt của cả hệ thống chính trị và toàn xã hội; công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức, ý thức, trách nhiệm của người dân đóng vai trò hết sức quan trọng. 

- Hai là: Thực hiện nghiêm túc trách nhiệm quản lý nhà nước về Lâm nghiệp của chính quyền các cấp theo Điều 102 Luật Lâm nghiệp; nâng cao trách nhiệm của chủ rừng, người dân trong công tác BVR - PCCCR.

- Ba là: Có cơ chế, chính sách đầu tư nguồn lực, ứng dụng công nghệ thông tin trong BVR - PCCCR, nhất là việc kiểm tra, phát hiện sớm lửa rừng để tổ chức chữa cháy kịp thời, hiệu quả. Chủ động phương án "4 tại chỗ" trong PCCCR, trong đó lấy phòng ngừa là chính. 

- Bốn là: Phương án BVR-PCCCR của chủ rừng, UBND xã phải sát với thực tế, có tính khả thi cao; người đứng đầu các cấp, các ngành trong phạm vi quản lý của mình thực hiện nghiêm túc trách nhiệm kiểm tra, giám sát để kịp thời phát hiện, chấn chỉnh, bổ cứu những tồn tại, hạn chế. 
- Năm là: Khuyến khích người dân tích cực cung cấp thông tin, tố giác kịp thời các hành vi vi phạm Luật Lâm nghiệp; các hành vi vi phạm phải được điều tra, xác minh kịp thời, xử lý nghiêm theo quy định pháp luật, gắn với tuyên truyền, giáo dục, răn đe, phòng ngừa; đồng thời động viên, khen thưởng kịp thời các tổ chức, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác BVR-PCCCR.

- Sáu là: Phát huy hiệu quả tiềm năng, lợi thế rừng và đất lâm nghiệp trên địa bàn; làm tốt công tác sử dụng rừng và phát triển sản xuất lâm nghiệp, nâng cao đời sống cho người dân gắn với bảo vệ và phát triển rừng bền vững; thực hiện tốt chủ trương xã hội hoá nghề rừng.
Phần thứ hai

KẾ HOẠCH BẢO VỆ RỪNG - PCCCR NĂM 2024
Năm 2024, là năm tập trung cao điểm thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ các cấp; Kế hoạch phát triển kinh tế, xã hội 5 năm (2021-2025). Bên cạnh những thuận lợi, công tác BVR-PCCCR dự báo tiếp tục phải đối mặt với những khó khăn, thách thức: thời tiết tiếp tục diễn biến phức tạp (theo dự báo của Đài Khí tượng thủy văn Hà Tĩnh, năm 2024 nắng nóng sẽ gay gắt kéo dài, nhiệt độ cao hơn trung bình nhiều năm); áp lực phát triển kinh tế, xã hội lên đất, rừng ngày càng tăng,… Để chủ động thực hiện có hiệu quả công tác BVR-PCCCR năm 2024, giữ vững an ninh môi trường rừng, BCĐ huyện xây dựng kế hoạch như​​ sau:
I. MỤC TIÊU
- Bảo vệ, phát triển tốt diện tích rừng hiện có, nhất là diện tích rừng tự nhiên, rừng đặc dụng, rừng phòng hộ; phát huy tối đa tiềm năng lợi thế rừng và đất lâm nghiệp; nâng cao năng suất, chất lượng rừng trồng, phấn đấu duy trì ổn định tỷ lệ che phủ rừng năm 2024 trên 46%;

- Tăng cường công tác BVR-PCCCR; ngăn chặn, xử lý kịp thời, có hiệu quả các hành vi vi phạm pháp luật, phấn đấu giảm tối đa số vụ, diện tích rừng bị thiệt hại do cháy rừng gây ra và giảm tối thiểu 10% số vụ vi phạm pháp luật Lâm nghiệp so với năm 2023;

- Nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về Lâm nghiệp của chính quyền các cấp, các ngành; vai trò, trách nhiệm của chủ rừng theo quy định của Luật Lâm nghiệp; thực hiện tốt công tác BVR - PCCCR theo phương châm “4 tại chỗ”; 

- Tiếp tục huy động các nguồn lực để thực hiện có hiệu quả Chỉ thị, Nghị quyết, Quyết định, Chương trình hành động,… của Ban Bí thư, Chính phủ, Bộ Nông nghiệp và PTNT, Tỉnh ủy, HĐND tỉnh, UBND tỉnh về tăng cường công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng, PCCCR.

II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP

1. Tuyên truyền: Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức, ý thức, trách nhiệm của cán bộ, đảng viên, chủ rừng và mọi tầng lớp nhân dân trong công tác BVR-PCCCR, cụ thể:
- Nội dung tuyên truyền:

+ Các văn bản quy phạm pháp luật: Luật Lâm nghiệp, Luật phòng cháy chữa cháy và các văn hướng dẫn thi hành Luật; các Chỉ thị, Nghị quyết, Quyết định, Chương trình hành động,… của Ban Bí thư, Chính phủ, Bộ Nông nghiệp và PTNT, Tỉnh ủy, HĐND tỉnh, UBND tỉnh về tăng cường công tác quản lý, bảo vệ, phát triển rừng và các văn bản khác có liên quan.
+ Xây dựng nội quy, quy chế, phát hành các tài liệu phục vụ công tác tuyên truyền về BVR- PCCCR; thông tin dự báo, cảnh báo nguy cơ cháy rừng, phát hiện sớm điểm cháy rừng.
+ Trách nhiệm của các ngành, các cấp, các đơn vị, tổ chức, chủ rừng và người dân trong công tác BVR - PCCCR.
+ Thực tập phương án chữa cháy rừng; kỹ năng sử dụng phương tiện, thiết bị chữa cháy rừng; kỹ thuật chữa cháy rừng,...

- Hình thức tuyên truyền: Thông qua các cuộc hội nghị chuyên đề về BVR-PCCCR; các phương tiện thông tin đại chúng, loa phát thanh cơ sở; biển báo, biển cấm; tuyên truyền lưu động; tập huấn nghiệp vụ về BVR-PCCCR,...
- Trách nhiệm thực hiện:

+ UBND các xã, thị trấn có trách nhiệm tuyên truyền, phổ biến kiến thức pháp luật về BVR-PCCCR tại địa phương theo quy định của pháp luật.

+ Hạt Kiểm lâm có trách nhiệm hướng dẫn, xây dựng chương trình, nội dung tuyên truyền, tập huấn về BVR-PCCCR cho các tổ chức, cá nhân trên địa bàn quản lý.

+ Người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị trong phạm vi quản lý của mình có trách nhiệm tổ chức tuyên truyền, phổ biến kiến thức, pháp luật về BVR-PCCCR cho cán bộ, chiến sỹ, công nhân viên, học sinh và quần chúng nhân dân.

+ Các cơ quan thông tin, truyền thông: Tăng cường tuyên truyền, giáo dục, phổ biến kiến thức về PCCCR, các quy định về BVR - PCCCR trên hệ thống truyền thanh, truyền hình; kịp thời nêu gương điển hình trong công tác BVR-PCCCR, lên án các hành vi vi phạm pháp luật Lâm nghiệp.

+ Ủy ban Mặt trận Tổ quốc huyện và các tổ chức, đoàn thể tăng cường tuyên truyền, vận động các đoàn viên, hội viên và nhân dân tích cực tham gia công tác BVR-PCCCR.
2. Tổ chức lực lượng
Căn cứ các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của tỉnh, huyện về việc triển khai nhiệm vụ phòng cháy chữa cháy rừng năm 2024 (Văn bản số 02/BCĐ ngày 26/02/2024 của Ban Chỉ đạo tỉnh; số 618/UBND-KL ngày 23/02/2024 của UBND huyện Cẩm Xuyên), từ cấp huyện đến xã, chủ rừng củng cố, kiện toàn lực lượng như sau:
* Ở huyện:

- Củng cố, kiện toàn Ban Chỉ đạo cấp huyện, gắn với phân công nhiệm vụ cụ thể cho các thành viên.
- Xây dựng Phương án huy động lực lượng, phương tiện; chỉ đạo và chỉ huy chữa cháy khi xảy ra cháy rừng theo phương châm “4 tại chỗ”.

- Thành lập Trung đội xung kích chữa cháy rừng (nòng cốt là lực lượng Kiểm lâm, Công an, Quân đội) phối hợp với lực lượng Đồn Biên phòng Thiên Cầm và Trung đoàn 841 (số lượng trên 200 người), đặt dưới sự chỉ đạo của BCĐ huyện cùng với các phương tiện, thiết bị thiết yếu, sẵn sàng ứng phó, xử lý các tình huống cấp bách trong bảo vệ rừng và chữa cháy rừng.
- Thành lập Đoàn liên ngành kiểm tra định kỳ, đột xuất việc tổ chức thực hiện công tác BVR-PCCCR tại các xã, chủ rừng.
​- Xây dựng Quy chế phối hợp giữa các lực lượng Công an, Kiểm lâm, Ban Chỉ huy Quân sự huyện, Đồn Biên phòng Thiên Cầm, Trung đoàn 841 để thực hiện có hiệu quả công tác BVR-PCCCR trên địa bàn huyện.
- Tổ chức lực lượng trực gác 24/24 giờ trong thời gian cao điểm nắng nóng; theo dõi, bám sát cơ sở, nắm bắt thông tin trên địa bàn để thực hiện có hiệu quả các biện pháp PCCCR.

* Ở cấp xã:

- Kiện toàn Ban Chỉ đạo cấp xã, gắn với phân công nhiệm vụ cụ thể cho các thành viên.

- Thành lập các tổ, đội xung kích BVR-PCCCR cấp xã với nòng cốt là Công an, Dân quân tự vệ, các tổ chức đoàn thể chính trị - xã hội,... được trang bị dụng cụ chữa cháy, tập huấn, huấn luyện kỹ năng PCCCR, sẵn sàng tham gia khi được huy động ứng cứu chữa cháy rừng; phối hợp với chủ rừng, các ngành chức năng có liên quan tổ chức lực lượng trực gác, kiểm soát chặt chẽ người ra, vào các khu rừng trọng điểm dễ cháy, có nguy cơ bị xâm hại cao trên địa bàn.
- Xây dựng Phương án huy động lực lượng, phương tiện; chỉ đạo và chỉ huy chữa cháy khi xảy ra cháy rừng theo phương châm “4 tại chỗ” (quy định tại Điều 11, Thông tư số 25/2019/TT-BNNPTNT ngày 27/12/2019 của Bộ Nông nghiệp và PTNT Quy định về phòng cháy và chữa cháy rừng). 

​- Xây dựng Quy chế phối hợp ở cấp xã giữa các lực lượng Quân sự, Công an, Kiểm lâm,… trong công tác BVR-PCCCR (quy định tại Nghị định số 02/2020/NĐ-CP ngày 30/6/2020 của Chính phủ).

* Đối với chủ rừng (tổ chức, hộ gia đình, cá nhân và cộng đồng dân cư):

- Thực hiện nghiêm túc quyền, nghĩa vụ của chủ rừng về BVR-PCCCR theo quy định tại Điều 73, 74, Luật Lâm nghiệp và Điều 53, Nghị định số 156/2018/NĐ-CP của Chính phủ. 

- Các đơn vị chủ rừng là tổ chức: Củng cố, kiện toàn các trạm bảo vệ rừng bảo đảm hoạt động hiệu lực, hiệu quả; thành lập, quản lý hoạt động Tổ, Đội BVR-PCCCR; đảm bảo kinh phí, trang bị phương tiện và các điều kiện để duy trì hoạt động của Tổ, Đội BVR- PCCCR theo phương châm “4 tại chỗ”.
- Xây dựng Phương án huy động lực lượng, phương tiện; chỉ đạo và chỉ huy chữa cháy khi xảy ra cháy rừng trên lâm phần được giao quản lý theo phương châm “4 tại chỗ”. 
3. Công tác BVR - PCCCR

3.1. Xây dựng Kế hoạch BVR-PCCCR năm 2024: UBND các xã, thị trấn có rừng xây dựng kế hoạch BVR-PCCCR 2024 sát đúng với tình hình thực tế để tổ chức thực hiện, hoàn thành trước 30/4/2024.

3.2. Xây dựng Phương án BVR-PCCCR:
UBND cấp xã (đang quản lý diện tích rừng chưa giao, chưa cho thuê), các chủ rừng (tổ chức, hộ gia đình, cá nhân, cộng đồng dân cư) chưa xây dựng phương án BVR-PCCCR theo quy định tại Điều 45, Nghị định số 156/2018/NĐ-CP của Chính phủ thì khẩn trương xây dựng Phương án theo quy định. Nếu đã xây dựng phương án BVR-PCCCR, đến nay có thay đổi về quy mô diện tích, một trong các biện pháp BVR-PCCCR thì khẩn trương rà soát, điều chỉnh, bổ sung kịp thời (phương án của chủ rừng là tổ chức, UBND cấp xã phải xin ý kiến góp ý của Hạt Kiểm lâm, Công an huyện và phê duyệt lại để tổ chức thực hiện), xong trước 30/4/2024 hoặc không có thay đổi các biện pháp BVR-PCCCR thì tiếp tục triển khai thực hiện.

3.3. Công tác bảo vệ rừng tại gốc:
- Ban quản lý Khu bảo tồn thiên nhiên Kẻ Gỗ củng cố, nâng cao hiệu quả hoạt động của lực lượng bảo vệ rừng chuyên trách, nhất là tại các Đội, Trạm; nắm bắt tình hình, chủ động tuần tra, kiểm tra phát hiện, ngăn chặn kịp thời các hành vi vi phạm Luật Lâm nghiệp; báo cáo, phối hợp kịp thời với chính quyền địa phương, các ngành chức năng để xử lý nghiêm hành vi vi phạm theo quy định;

- UBND các xã, thị trấn có rừng, các ngành chức năng phát huy vai trò, trách nhiệm, chủ động phối hợp kiểm tra, giám sát các chủ rừng làm tốt bảo vệ rừng tại gốc, các cơ sở kinh doanh, chế biến lâm sản, các cơ sở nuôi, trồng các loài động vật rừng, thực vật rừng, các công trình, dự án có chuyển mục đích sử dụng rừng (nhất là diện tích rừng tự nhiên, rừng đặc dụng, phòng hộ hiện có); phát hiện, ngăn chặn và xử lý kịp thời các hành vi vi phạm pháp luật Lâm nghiệp, nhất là các hành vi khai thác, vận chuyển, tàng trữ, mua bán lâm sản và bẫy bắt, mua bán, giết mổ động vật hoang dã và các loài chim hoang dã, di cư;

- Các lực lượng Công an, Quân đội, Biên phòng, Kiểm lâm tiếp tục duy trì và thực hiện có hiệu quả các quy chế phối hợp trong công tác BVR - PCCCR đã ký kết; đồng thời, rà soát, điều chỉnh, bổ sung các quy chế phối hợp cho phù hợp với tình hình thực tế. Chuẩn bị sẵn sàng lực lượng, phương tiện tham gia chữa cháy rừng; điều tra, xử lý các hành vi vi phạm Luật Lâm nghiệp khi có yêu cầu.
3.4. Xây dựng công trình PCCCR; quản lý vật liệu cháy rừng:
- Ban quản lý Khu bảo tồn thiên nhiên Kẻ Gỗ có trách nhiệm lập kế hoạch xây dựng, tu sửa các công trình PCCCR (đường băng, chòi quan sát, biển báo, biển cấm, hệ thống dự báo, cảnh báo,..); kế hoạch xử lý thực bì giảm vật liệu cháy rừng, đồng thời tổ chức thực nhiện có hiệu quả, hoàn thành trước mùa nắng nóng.

- Hạt Kiểm lâm có trách nhiệm chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc đơn vị chủ rừng thực hiện các nội dung nêu trên.

- UBND các xã, thị trấn có rừng hướng dẫn người dân địa phương sử dụng lửa trong sản xuất, canh tác, đốt xử lý thực bì trên địa bàn; tổ chức tuyên truyền, ký cam kết BVR-PCCCR đối với các tổ chức, cá nhân có hoạt động sản xuất, canh tác trong và gần rừng.

3.5. Dự báo cháy rừng và phát hiện sớm cháy rừng:
- Hạt Kiểm lâm căn cứ tình hình thời tiết hàng ngày trên địa bàn để dự báo nguy cơ cháy rừng và thông tin cấp dự báo cháy rừng đến chính quyền địa phương, chủ rừng. Bố trí cán bộ thường xuyên theo dõi thông tin cảnh báo cháy rừng trên hệ thống thông tin cảnh báo cháy sớm của Cục Kiểm lâm (địa chỉ Website: kiemlam.org.vn), kết hợp với phát hiện cháy sớm tại các điểm trực, chòi canh lửa để kiểm tra, phát hiện sớm điểm cháy rừng, báo cáo kịp thời theo quy định. 
- Trong thời gian cao điểm nắng nóng (cấp dự báo cháy rừng ở Cấp III, Cấp IV, Cấp V), UBND cấp xã chỉ đạo các lực lượng trên địa bàn trực phát hiện sớm cháy rừng tại các điểm trực gác, chòi canh để phát hiện sớm cháy rừng và giám sát chặt chẽ người ra, vào các khu vực rừng trọng điểm dễ cháy.
3.6. Báo cháy: Người phát hiện cháy rừng phải bằng mọi cách báo ngay cho người xung quanh và một trong các đơn vị: Chủ rừng, Kiểm lâm, Công an và chính quyền địa phương sở tại biết; Hạt Kiểm lâm cập nhật, thông báo nhanh tới Ban Chỉ đạo tỉnh, Chi cục Kiểm lâm, Chủ tịch UBND huyện, Trưởng, Phó Ban Chỉ đạo huyện biết để theo dõi, chỉ đạo và quyết định biện pháp huy động lực l​ượng, phương tiện ứng cứu khi cần thiết.

3.7. Chỉ đạo và chỉ huy chữa cháy rừng: Thực hiện theo Điều 11, Thông tư 25/2019/TT-BNNPTNT ngày 27/12/2019 của Bộ Nông nghiệp và PTNT. Cụ thể:

Người đứng đầu cơ quan, tổ chức, Chủ tịch UBND các cấp có mặt tại đám cháy là người chỉ đạo, chỉ huy chữa cháy rừng.

 - Chỉ đạo chữa cháy: Người chỉ đạo chữa cháy rừng có các nhiệm vụ: Huy động, điều phối và phân công các lực lượng, phương tiện chữa cháy; bảo đảm các điều kiện hậu cần, y tế, giao thông,...phục vụ chữa cháy. 

- Chỉ huy chữa cháy: Người chỉ huy chữa cháy rừng (Điều 37, Luật Phòng cháy và chữa cháy và khoản 23, Điều 1, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều Luật Phòng cháy và chữa cháy) có nhiệm vụ: trinh sát đám cháy; trực tiếp điều hành các lực lượng, phương tiện chữa cháy; chỉ định người chỉ huy của từng lực lượng theo từng khu vực; báo cáo tình hình, diễn biến đám cháy; trực canh phòng đám cháy không để bùng phát trở lại,...
- Chủ tịch UBND cấp xã huy động lực lượng, phương tiện, thiết bị chữa cháy rừng theo Điều 15, Nghị định số 30/2017/NĐ-CP ngày 21/3/2017 của Chính phủ quy định về tổ chức, hoạt động ứng phó sự cố thiên tai và tìm kiếm cứu nạn, đảm bảo tính kịp thời, hiệu quả, phát huy “4 tại chỗ”. Chỉ huy động lực lượng ứng cứu ở cấp huyện khi cần thiết, tránh lãng phí, hiệu quả thấp.

3.8. Khắc phục hậu quả, xử lý sau cháy rừng (Điều 52, Nghị định số 156/2018/NĐ-CP)
- Chủ rừng xác định mức độ rừng bị thiệt hại sau khi cháy, thống kê và báo cáo Hạt Kiểm lâm, Công an huyện và chính quyền địa phương sở tại; căn cứ mức độ thiệt hại, chủ rừng xác định và thực hiện các giải pháp phục hồi rừng sau khi cháy.

- Hạt Kiểm lâm phối hợp với UBND cấp xã tổng hợp, báo cáo cấp có thẩm quyền mức độ thiệt hại, giải pháp khắc phục hậu quả, hỗ trợ thiệt hại theo quy định.

- Công an huyện chủ trì, phối hợp Hạt Kiểm lâm, chính quyền địa phương, chủ rừng và các cơ quan chức năng liên quan điều tra, xác định nguyên nhân, đối tượng gây cháy rừng, mức độ thiệt hại và xử lý theo quy định của pháp luật.
- Các chế độ, chính sách cho lực lượng tham gia chữa cháy được thực hiện theo quy định tại Thông tư số 25/2019/TT-BNNPTNT ngày 27/12/2019 của Bộ Nông nghiệp và PTNT Quy định về PCCCR.
3.9. Kiểm tra an toàn PCCCR (Điều 50, Nghị định số 156/2018/NĐ-CP)
- Chủ tịch UBND các cấp (huyện, xã), Giám đốc Ban quản lý Khu bảo tồn thiên nhiên Kẻ Gỗ trong phạm vi quản lý của mình có trách nhiệm tổ chức kiểm tra, giám sát việc tổ chức thực hiện phương án BVR-PCCCR theo chế độ định kỳ, đột xuất theo quy định.

- Hạt Kiểm lâm, Công an huyện, Công an xã có trách nhiệm kiểm tra an toàn PCCCR rừng định kỳ đối với các khu rừng có nguy cơ xảy ra cháy; kiểm tra đột xuất khi có dấu hiệu nguy hiểm cháy rừng hoặc vi phạm quy định an toàn phòng cháy và chữa cháy rừng và khi có yêu cầu bảo vệ đặc biệt.

- Ban chỉ đạo huyện, Đoàn liên ngành huyện kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện nhiệm vụ BVR-PCCCR của cấp xã, chủ rừng; hoạt động của các lực lượng tuần tra, canh gác và khả năng huy động tổ, đội xung kích; cơ chế hoạt động điều hành các Ban chỉ đạo, chất lượng xây dựng và bố trí các công trình, trang thiết bị phòng cháy, chữa cháy rừng; giám sát, theo dõi việc khai thác, sử dụng rừng. 
4. Chế độ giao ban, báo cáo

- Ban Chỉ đạo huyện hội ý, giao ban định kỳ mỗi tháng 1 lần và đột xuất khi cần thiết.

- Thường trực BCĐ huyện (Hạt Kiểm lâm) đột xuất, định kỳ báo cáo UBND huyện, Văn phòng Ban Chỉ đạo tỉnh tình hình diễn biến cháy rừng, các hành vi vi phạm, các hoạt động trong Lâm nghiệp trên địa bàn để biết, xử lý theo quy định.

- Các xã, thị trấn có rừng, chủ rừng thực hiện nghiêm túc chế độ giao ban, báo cáo theo Phương án BVR-PCCCR đã phê duyệt; khi xảy ra điểm phát lửa, cháy rừng hoặc các hành vi vi phạm Luật Lâm nghiệp phải báo cáo nhanh bằng điện thoại về Hạt Kiểm lâm (thường trực Ban Chỉ đạo huyện), đồng thời báo cáo đột xuất, định kỳ bằng văn bản theo quy định.

III. KINH PHÍ
- Ngân sách: Thực hiện theo 3 cấp:

+ UBND tỉnh quyết định cấp kinh phí cho một số hoạt động BVR-PCCCR ở cơ sở.

+ Cấp huyện: Bố trí kinh phí cho một số hoạt động BVR-PCCCR cần thiết ở địa phương và thực hiện theo Kế hoạch BVR-PCCCR đã xây dựng.
+ Cấp xã: Bố trí kinh phí thuộc trách nhiệm của mình để bảo đảm thực hiện Phương án, Kế hoạch BVR-PCCCR đã xây dựng.

Giao Phòng Kế hoạch - Tài chính chủ trì, phối hợp với Hạt Kiểm lâm nghiên cứu Điều 18, Thông tư số 25/2019/TT-BNNPTNT ngày 27/12/2019 của Bộ Nông nghiệp và PTNT để tham mưu UBND huyện bố trí nguồn kinh phí bảo đảm thực hiện nhiệm vụ BVR - PCCCR theo quy định.
- Chủ rừng: Bố trí kinh phí để thực hiện tốt công tác BVR-PCCCR trong phạm vi quản lý của mình theo quy định và phương án đã phê duyệt.

IV. KHEN THƯỞNG, KỶ LUẬT
Ban Chỉ đạo huyện căn cứ kết quả thực hiện nhiệm vụ, đề xuất UBND huyện, cấp có thẩm quyền khen thưởng, biểu dương kịp thời đối với những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác BVR-PCCCR; kiên quyết xử lý, kỷ luật đối với những tập thể, cá nhân thiếu tinh thần, trách nhiệm để xảy ra cháy rừng, phá rừng hoặc mất rừng thuộc phạm vi lĩnh vực, địa bàn quản lý.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Các thành viên Ban Chỉ đạo huyện
Thực hiện nghiêm túc nhiệm vụ được giao tại quyết định kiện toàn Ban Chỉ đạo Chương trình phát triển lâm nghiệp bền vững giai đoạn 2021-2025 và thông báo phân công nhiệm vụ cho các thành viên Ban Chỉ đạo.
2. UBND các xã, thị trấn
- Thực hiện nghiêm túc trách nhiệm quản lý nhà nước về Lâm nghiệp quy định tại khoản 3, Điều 102, Luật Lâm nghiệp; đồng thời, triển khai thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ, giải pháp BVR-PCCCR theo Kế hoạch của Ban Chỉ đạo huyện và Phương án BVR-PCCCR của địa phương đã phê duyệt.

- Tổ chức tổng kết công tác BVR-PCCCR năm 2023, triển khai nhiệm vụ năm 2024 (hoàn thành trước 30/4/2024). 
3. Các chủ rừng là tổ chức
- Thực hiện tốt trách nhiệm BVR-PCCCR của chủ rừng trên lâm phần được giao quản lý theo quy định của Luật Lâm nghiệp và các văn bản hướng dẫn thi hành Luật. 
- Triển khai thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ, giải pháp BVR-PCCCR theo Kế hoạch của Ban Chỉ đạo huyện, Phương án BVR-PCCCR của đơn vị đã phê duyệt, nhất là việc giảm vật liệu cháy rừng, xây dựng, tu sửa các công trình, mua sắm trang thiết bị, dụng cụ phục vụ cho công tác BVR-PCCCR.
- Tổ chức tổng kết công tác BVR-PCCCR năm 2023, triển khai nhiệm vụ năm 2024 (hoàn thành trước 30/4/2024).
4. Các phòng, ngành, đơn vị liên quan
Căn cứ chức năng, nhiệm vụ, Quy chế phối hợp giữa các lực lượng để thực hiện có hiệu quả công tác BVR-PCCCR theo kế hoạch của Ban Chỉ đạo huyện, cụ thể:
- Hạt Kiểm lâm: Thực hiện nhiệm vụ của cơ quan thường trực Ban Chỉ đạo huyện; tham mưu UBND huyện, Ban Chỉ đạo huyện thực hiện có hiệu quả chức năng quản lý nhà nước về Lâm nghiệp trên địa bàn. Chỉ đạo Kiểm lâm địa bàn bám sát cơ sở, tham mưu Chủ tịch UBND cấp xã thực hiện tốt nhiệm vụ quản lý nhà nước về BVR-PCCCR; kịp thời phát hiện, ngăn chặn và xử lý nghiêm các hành vi vi phạm pháp luật về Lâm nghiệp.
- Phòng Nông nghiệp và PTNT: Phối hợp với Hạt Kiểm lâm tham mưu UBND huyện, Ban Chỉ đạo huyện thực hiện có hiệu quả chức năng quản lý nhà nước Lâm nghiệp trên địa bàn; tham mưu, đề xuất các cơ chế, chính sách bảo vệ và phát triển rừng theo các Nghị quyết của HĐND tỉnh và quy định của pháp luật.
- Phòng Tài nguyên và Môi trường: Tham mưu UBND huyện thực hiện có hiệu quả công tác quản lý nhà nước về đất lâm nghiệp trên địa bàn; các quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, giao đất, cho thuê đất gắn với giao rừng, cho thuê rừng, cấp Giấy CNQSD đất Lâm nghiệp theo quy định.
- Phòng Giáo dục và Đào tạo, Văn hóa - Thông tin, Huyện đoàn, Trung tâm Văn hóa - Truyền thông huyện:

+ Phòng Giáo dục và Đào tạo phối hợp với Hạt Kiểm lâm hướng dẫn, chỉ đạo các trường học trên địa bàn tăng cường phổ biến, giáo dục pháp luật về Lâm nghiệp; tổ chức ký cam kết BVR-PCCCR, bảo vệ động vật hoang dã và các loài chim hoang dã, di cư với học sinh trong các trường học (riêng ký cam kết BVR-PCCCR phải hoàn thành trước dịp nghỉ hè). 

+ Phòng Văn hóa và Thông tin, Trung tâm Văn hóa và Truyền thông huyện chỉ đạo, hướng dẫn UBND các xã, thị trấn thực hiện nghiêm túc công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về BVR-PCCCR; tăng cường thời lượng phát thanh, đưa tin cảnh báo, dự báo cấp cháy rừng trên hệ thống truyền thanh cơ sở để người dân biết, cảnh giác, phòng ngừa. Kịp thời nêu gương các điển hình trong công tác BVR-PCCCR, bảo vệ động vật hoang dã, phê phán các hành vi vi phạm pháp luật về Lâm nghiệp.
+ Huyện đoàn phối hợp với Hạt Kiểm lâm và các ngành, đơn vị liên quan thực hiện tốt công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về Lâm nghiệp cho các Đoàn viên thanh niên; chỉ đạo các tổ chức Đoàn cơ sở thực hiện tốt công tác BVR-PCCCR trên địa bàn.
- Phòng Lao động và TBXH: Phối hợp với các phòng, ngành, đơn vị liên quan đề xuất, giải quyết các chế độ, chính sách đãi ngộ đối với người tham gia công tác BVR-PCCCR bị thương, bị nạn theo quy định.
- Phòng Tài chính - Kế hoạch: Chủ trì, phối hợp với Hạt Kiểm lâm tham mưu UBND huyện bố trí kinh phí phục vụ cho công tác BVR-PCCCR năm 2024 theo đúng quy định hiện hành, nhất là kinh phí xây dựng, tu sửa công trình, mua sắm trang thiết bị, dụng cụ BVR-PCCCR, hỗ trợ cho lực lượng tuần tra, canh gác lửa rừng, lực lượng tham gia chữa cháy rừng ở cơ sở. 
- Công an huyện, Ban Chỉ huy Quân sự huyện, Đồn Biên phòng Thiên Cầm, Trung đoàn 841: Rà soát quy chế phối hợp trong công tác BVR-PCCCR đã ký kết; kiểm tra, rà soát phương tiện, trang thiết bị PCCCR để bố trí kinh phí mua sắm, sửa chữa kịp thời phục vụ cho công tác BVR-PCCCR năm 2024.
IV. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
1. Đối với UBND tỉnh và các sở, ngành cấp tỉnh
- Quan tâm bổ sung số biên chế còn thiếu so với chỉ tiêu được giao cho lực lượng Kiểm lâm và lực lượng bảo vệ rừng chuyên trách của các chủ rừng; hỗ trợ kinh phí phục vụ cho công tác BVR-PCCCR ở cấp huyện, xã, chủ rừng.

- Bố trí nguồn lực để thực hiện có hiệu quả chính sách phát triển lâm nghiệp theo Nghị quyết số 51/2020/NQ-HĐND ngày 16/12/2021 của HĐND tỉnh.


- Kêu gọi, thu hút các dự án phát triển lâm nghiệp, chính sách tạo việc làm cho nhân dân miền núi nhằm giảm áp lực vào rừng.
- Tăng cường kiểm tra, giám sát tiến độ triển khai thực hiện các hạng mục đầu tư, quy mô dự án của Công ty cổ phần chăn nuôi Bình Hà để sớm ổn định hoạt động sản xuất, kinh doanh của Công ty; kiểm tra, rà soát diện tích 341,91 ha đất, rừng của Công ty TNHH MTV Cao su Hà Tĩnh đã thỏa thuận đền bù tài sản trên đất với Công ty cổ phần chăn nuôi Bình Hà để sớm tham mưu thu hồi, bàn giao cho Công ty quản lý, sử dụng đất theo đúng quy định.

2. Đối với UBND huyện
- Tiếp tục quan tâm, chỉ đạo UBND cấp xã thực hiện tốt trách nhiệm quản lý nhà nước về Lâm nghiệp trên địa bàn, nhất là trong công tác BVR-PCCCR, bảo vệ động vật hoang dã và các loài chim hoang dã, di cư.

- Tiếp tục quan tâm, hỗ trợ kinh phí xây dựng, tu sửa các công trình, mua sắm trang thiết bị, dụng cụ phục vụ công tác BVR-PCCCR; kinh phí hoạt động của Ban Chỉ đạo, Đoàn liên ngành, các tổ, đội xung kích cấp huyện, xã; kinh phí hỗ trợ cho lực lượng trực gác lửa rừng ở cấp xã để thực hiện tốt công tác BVR-PCCCR. 
- Chỉ đạo các địa phương, phòng, ngành, đơn vị có liên quan tăng cường kiểm tra, giám sát các dự án, công trình có liên quan đến rừng và đất lâm nghiệp trên địa bàn theo quy định của pháp luật, nhất là việc chuyển đổi mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác.

- Chỉ đạo Phòng Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với chính quyền địa phương và các phòng, ngành liên quan tổ chức rà soát, xây dựng kế hoạch giao đất gắn với giao rừng, cấp Giấy CNQSD đất lâm nghiệp đối với diện tích chưa giao, chưa cho thuê hiện đang do UBND cấp xã quản lý. 
- Tiếp tục tập trung chỉ đạo các phòng, ngành, đơn vị theo chức năng, nhiệm vụ được giao tham mưu triển khai thực hiện hoàn thành đúng tiến độ các nhiệm vụ được giao tại Kế hoạch số 944/KH-UBND ngày 09/4/2020 của UBND huyện về thực hiện Nghị quyết số 187/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân tỉnh. 

BVR-PCCCR là nhiệm vụ thường xuyên, cấp bách và hết sức khó khăn, phức tạp, đòi hỏi phải có sự tập trung lãnh đạo, chỉ đạo, vào cuộc quyết tâm cao của cả hệ thống chính trị và sự đồng tình ủng hộ của toàn xã hội. Phát huy kết quả đạt được, khắc phục tồn tại trong năm 2023, tin tưởng rằng công tác BVR-PCCCR năm 2024 sẽ đạt được những kết quả tốt nhất./.
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